

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

CONCEPTO ERRÓNEO

La guerra de Cuba, como vulgarmente se llama en la península al movimiento separatista y á las operaciones militares que efectúan nuestras tropas para restablecer la normalidad y conseguir que los sublevados presten obediencia á España, trae aparejados una porción de problemas, muchos de los cuales la opinión pública plantea equivocadamente, y otros que no llega á ver sin la indicación que personas doctas é ilustradas puedan hacerle. Esto da lugar á conceptos erróneos que es preciso desvanecer, tanto porque el error debe combatirse siempre y en todas partes, cuanto por las consecuencias que una equivocación ó una idea falsa de ciertos hechos pueden originar.

Desgraciadamente, para nadie es un secreto que en territorio de los Estados Unidos se preparan elementos de fuerza para los filibusteros y que la citada nación puede considerarse como el centro de donde parten las iniciativas, las expediciones, los armamentos, los recursos materiales y cuanto emplean contra España los separatistas de Cuba. El conocimiento de todo esto ha hecho que la opinión mire con recelos justificadísimos la conducta de los Estados Unidos; y ahora, en vista de las manifestaciones del Gobierno de la Unión y de las medidas adoptadas por éste, parece marcarse una perniciosa confianza que está muy lejos de justificarse. Precisamente por su falta de justificación la calificamos de perniciosa.

Se parte generalmente de un supuesto falso: se cree que los Estados Unidos, como los demás Estados, tienen el deber de permanecer *neutrales* en la cuestión de Cuba; y ese es un error crasísimo que conviene desvanecer para evitar que se forme un criterio público equivocado de los deberes internacionales y por lo tanto de la manera como los cumplan los pueblos que sostienen amistosas relaciones con España.

La neutralidad internacional es un concepto derivado de otros: requiere, en primer término, la consideración oficial de guerra aplicada á la lucha de que se trata; exige, en segundo lugar, y como corolario de la anterior condición, que la lucha sea de Estado á Estado, que los combatientes estén reconocidos como beligerantes. Y para esto no es suficiente, ni mucho menos, la sublevación de unos cuantos insurrectos que hacen armas contra su Gobierno legítimo. En este caso no hay guerra en sentido científico, porque no hay lucha armada entre dos Estados; no existen beligerantes reconocidos, porque una insurrección no puede ostentar personalidad internacional y sin ella no cabe tratar con las potencias.

Infiérese de aquí que los Estados Unidos, como los demás pueblos, no vienen obligados á la neutralidad internacional para la que faltan todas las condiciones esenciales; sino que, por el contrario, esa neutralidad implicaría una ofensa á España, por llevar anejo el reconocimiento de beligerantes para los filibusteros.

Todas las potencias que mantengan

buenas relaciones con España, tienen el deber de *desconocer* ó *no reconocer* la guerra en Cuba; porque allí no hay guerra: allí hay una insurrección, un fenómeno puramente de derecho público *interno*, una situación anormal que debe reprimir el Gobierno español, pero que no debe trascender lo más mínimo á las relaciones internacionales. Y cuanto tienda á lo contrario, cuanto conduzca al reconocimiento de beligerantes otorgado á los malos españoles que combaten contra su propia patria, constituye un ataque á la Soberanía del Estado español y reviste el carácter de una verdadera intervención indirecta para la que no hay términos hábiles dentro de la regla jurídica internacional.

Por lo tanto no debe satisfacer la neutralidad, que ni procede ni puede admitirse en buenos principios: lo que nuestro Gobierno debe exigir y el de los Estados Unidos, como los demás, cumplir estrictamente, es la adopción de las elementales medidas de precaución propias de una potencia que desea mantener relaciones de cordialidad con otro; y á ello tienden efectivamente las órdenes que el Gobierno norteamericano ha dado recientemente para impedir el embarque de expediciones de guerra á efectos de ningún género destinados á combatir la soberanía y los derechos de España.

El concepto erróneo de darse por satisfechos con la *neutralidad* podrá explicarse por el sentido vulgar de la palabra; pero conviene no dejarlo crecer hasta el punto de justificar su aplicación internacional, que en este caso sería ofensiva para España.

Declaraciones del general Weyler

Según telegramas publicados por nuestro estimado colega donostiarra *La Voz de Guipúzcoa* son grandemente importantes las declaraciones que se atribuyen al general Weyler, y que nosotros transcribimos solamente á título de información, porque dudamos mucho de que las palabras atribuidas al bizarro general sean la expresión precisa de su pensamiento y el eco de sus manifestaciones.

Dicen así los despachos citados:

«El general Weyler ha estado esta tarde en el Congreso y ha hecho en el salón de conferencias, ante muchos diputados y periodistas las declaraciones siguientes:

La situación actual de Cuba significa un fracaso completo para el general Martínez Campos.

Se ha perdido inútilmente mes y medio, tiempo precioso para haberse echado sobre los insurrectos combatiéndolos sin dejarlos tomar importancia.

Se cometió el error de enviar á Cuba al general Martínez Campos antes de tener preparados los elementos para la campaña.

Debió mandarse un teniente general, aunque él (el señor Weyler) no hubiera ido porque no le gusta operar teniendo á alguien detrás de la cortina, sino tener la responsabilidad de sus propias iniciativas.

Agregó que cree que el general Martínez Campos fracasará, porque los insurrectos tienen sobre él la ventaja de la perfidia, como la ha demostrado la paz del Zanjón, mientras que el general procede de buena fé y supone que todos la tienen también.

Juzga el plan de campaña completamente equivocado, pues se sigue indebidamente

una política de debilidades y complacencias por haber sido engañado el general entregándose á los autonomistas, en quienes supuso tendrían influencias con los filibusteros.

Pero aquéllos no tienen ascendiente sobre éstos.

Terminó diciendo que las consecuencias por fuerza han de ser graves, puesto que toda la fuerza y el prestigio de la restauración y del ejército se han puesto en un sólo hombre sin dejar nada reservado detrás.

A tan importantes declaraciones sigue, en el mismo periódico, este telegrama:

«El Gobierno muéstrase impresionado por las declaraciones del general Weyler. Duda que pueda haberse expresado con tal crudeza, en merma del prestigio de Martínez Campos.»

También á nosotros nos parece que debe haber alguna falta de exactitud en esos conceptos, más por lo crudo de la expresión que por lo referente á la autorizada opinión del digno general señor Weyler.

Nueva expedición de 14.000 hombres

Leemos en *El Nacional*:

«Deseoso el Gobierno de no omitir sacrificio alguno para ahogar en sus principios el movimiento separatista en Cuba, dispone un nuevo envío de tropas de infantería, caballería y artillería, en número de 12 á 14.000 hombres.

Aun cuando el general Martínez Campos estima suficiente la expedición de diez batallones, que embarcará en lo que queda de mes, el Gobierno quiere facilitarle todos los medios de acción enérgica que acaso el propio capitán general de Cuba considere superfluos.

El señor Cánovas del Castillo y el ministro de Ultramar se ocupan en disponer todo lo necesario para que el señor ministro de la Guerra pueda organizar este nuevo contingente destinado á la campaña de Cuba.»

La salud del Rey

Dice *El Correo*:

«Parece que al regresar ayer tarde de la Salve, S. M. la Reina se enteró de que el Rey, á su vuelta de paseo se había sentido algo desazonado.

Esto produjo como es natural, alguna alarma en palacio.

Bien averiguado, resulta que el Rey tuvo alguna destemplanza; y como su hermana la princesa de Asturias padece el sarampión, aunque la incomunicación ha sido absoluta, de ahí el temor de los primeros momentos.»

La cuestión de Cuba

NOTICIAS OFICIALES

Habana 15.—Al ministro de la Guerra: Atacado puesto y poblado Paredes (Santi-Spíritus); el destacamento rechazó al enemigo; tuvimos tres heridos, falleció uno.—*Arderius.*

EL RELOJ DE MARTÍ

«Excmo. Sr. D. Marcelo Azcárraga.

Santiago de Cuba 24 de Mayo de 1895.
Mi respetable general: Debido á la protección de Dios tuvo la columna á mis órdenes la suerte de dar muerte en la acción de Dos Ríos al agitador y propagandista incausable don José Martí (q. e. g. e.)

He dedicado á nuestro querido general en jefe el revólver que se le ocupó, y me permito la libertad de remitir á V. E. el reloj, con sus iniciales entrelazadas, que se le encontró en el bolsillo del chaleco.

Suplico V. E. se sirva aceptar el recuerdo

y el respetuoso saludo y más distinguida consideración de su servidor y subordinado
J. B. S. M., José Ximenez y Sandoval.

LA DEFENSA DEL ESTERON: 15 HÉROES

Los insurrectos, en número de 325 hombres, armados de rifles, Mauser y Remington, atacaron el destacamento del Esteron, defendido por quince hombres del cuarto batallón Peninsular, los cuales, desde una casa de tablas inmediata al almacén de carga, se defendieron con bravura, cayendo herido en el muslo derecho el sargento á la primera descarga.

La defensa fué brillante, resultando heridos cinco soldados.

Los insurrectos tuvieron un muerto y diez heridos.

EMBARQUE DE TROPAS

En el vapor *Montevideo* embarcarán en Cádiz el día 18 del actual los batallones de Borbón y Extremadura y el día 19 lo hará el de América en Santander.

Los barcos de guerra

Parece que se va reaccionando la opinión acerca de la utilidad práctica de esas enormes moles, verdaderos laboratorios de máquinas y compartimentos que forman hoy los buques de guerra.

Un inteligente oficial de marina publica en un periódico una carta con motivo del viaje á Kiel, en la que se lamenta del estado de nuestra escuadra y á la vez hace algunas consideraciones entre las cuales aparecen las siguientes:

«La mayor parte de los que navegan duan de la utilidad práctica de esos enormes medios de locomoción y destrucción que la industria moderna ha llegado á un extremo nada conforme con el medio en que se han de desarrollar sus esfuerzos y utilizarse sus efectos.

La Exposición de Barcelona hizo que la inmensa mayoría de los oficiales de Marina creyese ó se afirmase en la creencia de que era preciso retroceder en la Artillería, abandonando las piezas monstruosas de 100 toneladas, aumentando en cambio el blindaje, que aunque no del mismo espesor, debe ser no parcial, sino total, pues absurdo es proteger las torres y no defender las chimeneas, cuando un balazo en éstas puede decidir de la suerte de un barco.

La guerra de los japoneses y chinos ha corroborado la idea de varios marinos, que creen necesario que la Artillería se mueva no sólo por aparatos hidráulicos tan susceptibles de descomponerse, sino á mano, para lo cual hay que ir á la de tiro rápido y pequeños calibres como la de 16 centímetros por ejemplo. Quiera Dios que de estas fiestas y del recuerdo del crucero *Reina Regente* se abra camino la creencia de entre otros, mía, de la necesidad de retroceder en los tipos de buques, abandonando los modernos, que son antimarineros y no reúnen condiciones para navegar.»

Estamos conformes con el autor de estas líneas; la guerra en todas sus manifestaciones es brusca, los elementos con que los buques tienen que luchar también lo son, y en tal medio ambiente no cabe esa complicación de mecanismos en que la más leve alteración puede producir funestos resultados.

Barcos como la *Vitoria* y el *Numancia*, bien protegidos, bien artillados, bien dirigidos y con potente máquina, serán siempre más prácticos y seguros que los modernos cruceros en que el maricero no puede moverse dentro del buque sin tropezar con una máquina ó con un conductor eléctrico.

Merece que los Gobiernos se fijen en esto para no tirar los millones á que sirvan de pasto á los peces como el *Reina Regente*.

TROPAS Á CUBA

El batallón de América

LA MARCHA

Desde las primeras horas de la noche del sábado supose que se había recibido la orden de que el batallón expedicionario saliera hoy á las ocho de la mañana en dirección al punto de embarque, que es Santander, capital de la provincia en la cual han nacido gran número de los muchachos que hoy hemos visto partir.

La noticia de la orden de salida se divulgó inmediatamente.

Hoy, aún sin amanecer, las calles de la población estaban muy concurridas, notándose el barullo propio de los grandes acontecimientos, el ir y venir de oficiales ordenando avisos y numerosas personas que acudían á despedir á sus amigos.

A las cuatro de la mañana se ha tocado diana en el cuartel de la Merced, y á las dos horas, ó sea á las seis, ha salido el batallón con dirección á la estación del ferrocarril, acompañado de las músicas de América, y Constitución, y de muchísima gente ansiosa de estrechar la mano de todos y cada uno de los expedicionarios.

En los balcones se veía mucha gente que saludaba emocionada á los soldados, siendo contestados estos saludos con entusiastas vivas.

En los balcones de una casa, sin duda habitada por algún oficial del batallón expedicionario, dos señoras lloraban amargamente, y escenas como esta hemos presenciado á cada momento, sumiándonos en el estado de ánimo que es de suponer.

Es natural que sientan la separación del padre, hijo ó hermano.

El batallón de América ha ido desde el cuartel á la estación por la calle de Tejería, Estafeta, Espoz y Mina, Plaza del Castillo, Paseo de Valencia, á salir por la puerta de Taconera.

A las seis y media han comenzado las operaciones de embarque, y durante este tiempo las músicas tocaban jotas y alegres piececitas.

El tren estaba formado por dos máquinas, 16 vagones de tercera, uno de segunda para la oficialidad, un departamento de primera y cuatro furgones.

Una hora antes de partir el tren, la estación era insuficiente para contener el inmenso gentío. Ni el sol que caía de plano ni la hora bastante poco á propósito para el público, ha impedido que los pamploneses hiciéramos una manifestación de simpatía á los bravos militares que han de defender la integridad del territorio nacional.

Los obreros eran innumerables; todos parecían hermanos de los expedicionarios por el cariño de las despedidas, por las escenas que se presenciaban imposibles de describir, escenas que emocionaban á todos y que eran sincerísimas manifestaciones del estado de emoción y cariño que á todos nos dominaba.

A las siete ha llegado el general gobernador señor La Torre, y pocos minutos después las comisiones de la Diputación y Ayuntamiento de Pamplona; componían la primera los señores Ezeverri, Errea y Gastón, y la segunda el primer teniente alcalde señor Tuñón, y los señores Olaso, Burguete y el secretario de la Corporación señor Gofí.

El elemento militar que se veía era muy numeroso, formándolo los generales señores La Torre y Tablas, todos los coroneles de la guarnición, comisiones muy numerosas de todas las armas y muchísimos jefes y oficiales, que aunque sin obligación precisa, han querido dar el adiós de despedida á sus compañeros.

El secretario interino del Gobierno civil don Darío L. de Calle, ha saludado al jefe del batallón expedicionario en nombre del señor Gobernador.

A medida que se aproximaba la hora, á la estación iba llegando más gente, y entre el público hemos observado que la había de todas las clases sociales y categorías, llenos todos del mismo entusiasmo.

Colocada la tropa en los vagones respectivos, han empezado á funcionar las guitarras, acordeones y panderetas, que constituían parte del equipaje de muchos soldados, organizándose bailes en los vagones, lo mismo que si el viaje fuera de recreo ó á

una romería. La alegría, que es contagiosa, como también lo es la tristeza, empezó en uno de los departamentos y se trasmitió á todos los demás.

El general señor La Torre ha hecho la presentación de las comisiones de la Diputación y Ayuntamiento á los jefes y oficiales del batallón expedicionario, pronunciando los señores Tuñón y Ezeverri las frases que á continuación se verán tan sinceras como elocuentes.

El señor Tuñón dijo con frase entrecortada por la emoción un sentido discurso.

A continuación el señor Ezeverri á nombre de Navarra, se expresó de la siguiente manera:

«Después de escuchar las sentidas y patrióticas frases que el digno teniente alcalde don Miguel García Tuñón ha dirigido al batallón de América en nombre del Ayuntamiento y de Pamplona toda, frases que la Diputación hace suyas, solo tengo que añadir en nombre de la Diputación y de toda la provincia que deseo al batallón que en este momento se ausenta, salud y nada más que salud, pues que con esta, al soldado español le sobra el valor para dejar bien puesto el pabellón de España, en Cuba y en donde quiera que lo tenga que defender.»

El teniente coronel, señor Zubeldía, dió las gracias en nombre de todos por las muestras de afecto que habían recibido de ambas corporaciones y de Pamplona en general.

A las ocho en punto sonó la campana de aviso y todos los corazones latieron con violencia; era la señal de salida.

Infinitos brazos, sombreros y pañuelos se agitaron, y con magestuoso paso, en medio de atronadores vivas, partió el tren con dirección á Alsásua, tocando las músicas el pasodoble de Cádiz.

Junto á la cabeza del tren se habían situado el general señor La Torre y las comisiones, siendo todos ellos victoreados por los simpáticos soldados.

Al partir el tren el general La Torre, con el ros en la mano y la emoción propia del momento gritaba con toda la fuerza de sus pulmones.

¡Viva Español!
¡Viva la Reina!
¡Viva el Ejército!
¡Viva el Regimiento de América!

siendo contestados estos vivas por la inmensa multitud que allí estaba apiñada.

No es fácil que nuestros lectores puedan formarse idea del espectáculo grandioso, del momento sublime que han presenciado cuantos han visto esta mañana partir el tren que conducía al primer batallón del regimiento de América.

El mencionado batallón lo componen nueveveintidós plazas y está formado por los soldados antiguos del regimiento de América y los contingentes de Sicilia, número 7; Valencia, número 23; Constitución, número 29; Bailén, número 24; Cantabria, número 39; cazadores de Madrid y de Las Navas; de las guarniciones de Pamplona, San Sebastian, Vitoria y Logroño.

Los cambios han sido muchos entre los soldados á precios muy bajos, tan bajos que ha habido quien ha sustituido á otro por un paquetillo de cigarros y varios por la infima cantidad de seis reales.

Un rasgo hermosísimo de patriotismo, abnegación y caridad tenemos que citar. El soldado Angel Sanchez, de la primera compañía del primer batallón del regimiento de la Constitución cambió su suerte con otro compañero por la cantidad de 50 pesetas y apenas recibió la expresada cantidad se ha apresurado á entregarla en la Casa de Misericordia, diciendo: *Para los pobres este dinero; yo no lo necesito.*

El general señor La Torre, el coronel del regimiento de América y cuantas personas tenían conocimiento del hecho han llamado al generoso y valiente soldado, abrazándolo con efusión.

Al subir al vagon este soldado, acompañado del coronel de la Constitución, señor Hernandez Colon, el público le aplaudió premiando de esta manera su generosidad.

Los soldados son de Santander, Cataluña, Soria, Zaragoza y Galicia.

Se espera que al paso del tren por Vitoria, Burgos, Logroño y Palencia, como á su llegada á Santander, se le hagan grandes ovaciones.

Se ha dicho que tardarán en el viaje unas 19 horas y que embarcarán pasado mañana en el hermoso barco *Maria Cristina*, á la una de la tarde.

Además de los donativos de la Excm. Diputación y Ayuntamiento, han recibido varios obsequios tanto en metálico como en efectos de varios industriales de esta ciudad entre ellos el café de Iruña que ha regalado licores.

El señor obispo ha enviado al jefe del batallón 125 pesetas, y una cofradía religiosa algunas pesetas, escapularios y medallas.

Los Padres Escolapios se han ofrecido á recibir en su establecimiento por la mitad de los honorarios corrientes, á los hijos de los militares que han marchado á Cuba y si tienen dos ó más hijos cobrarán solamente por uno de ellos.

Elogiamos la conducta de todos los donantes.

En el mismo tren que el batallón, han marchado la señora y un niño del médico del mismo señor Alonso.

En los cuatro furgones se han embarcado 900 fusiles Remington nueveveintidós, que han de ser estrenados en la manigua.

El bizarro teniente coronel señor Zubeldía, jefe del batallón primero de América, era esta mañana la admiración de todo el mundo por su gallardo porte y simpática figura de aguerrido militar, sabiéndose también que sus cualidades son excelentes.

El general señor La Torre ha dado las gracias más expresivas en nombre del ejército á la Diputación y Ayuntamiento por sus donativos y haber acudido á la estación del ferrocarril, á hora tan temprana, para despedir á los valerosos soldados.

El coronel del regimiento de la Constitución obsequió ayer con un rancho extraordinario á los soldados de su regimiento que ha correspondido incorporarse al batallón de América.

Al coronel del regimiento de América señor Oeruda se le saltaban las lágrimas al ver partir á sus soldados, á quienes quiere como á individuos de su familia.

En la estación no había ninguno ó casi ningún pariente de los expedicionarios.

La Sociedad religiosa de Propaganda de la Fé, ha repartido entre los soldados un folletito adecuado á las circunstancias y escrito con motivo de la guerra de Cuba.

EL LIBERAL NAVARRO asocia de todo corazón su afectuosa despedida á esos valerosos y honrados militares que esta mañana han abandonado la capital de nuestra siempre noble provincia, para buscar en las tierras de Cuba lauros que agregar á los del ejército y obediencia debida á nuestro Gobierno entre los que se han alzado contra España.

¡Que el cielo guarde la vida de esos valientes y colme sus deseos haciéndoles regresar pronto á buscar en los brazos de la familia el premio más ansiado por los que dejan aquí padres, hijos, esposa y afectos de todas clases ante la voz del deber y la necesidad de defender la bandera de la patria!

Crónica

En la mañana del sábado último se cometió un espantoso y horrible crimen en la casa que habita el actual síndico del Ayuntamiento de Marillo el Fruto.

Parece ser que el criminal llamado Luis Médrano, natural de Caparrosa, penetró en la citada casa con propósitos de apoderarse del dinero ó valores que encontrar pudiera, á cuyo fin se dirigió al cuarto en que se hallaba la sirvienta, y sin mediar palabra alguna se abalanzó hacia la doméstica asestandola varias puñaladas que la privaron la existencia en el acto. Al acudir en su auxilio la dueña de la casa tropezó con el asesino que ciego ya, la hirió gravemente, y suponiéndola cadáver, se disponía á verificar el robo, cuando oyó enseguida que dicha señora desde una de las ventanas reclamaba y pedía auxilio, azorándose el criminal, quien se encerró en una de las habitaciones de dicha casa, pero á las voces que daba la dueña acudieron varios vecinos armados con escopetas que custodiaron el cuarto y la casa para que no lograra escaparse el infame asesino, avisándose inmediatamente á Tafalla para que acudiera la guardia civil con ob-

jeto de hacerse cargo del autor de tan espantosos crímenes, saliendo también precipitadamente desde la relatada ciudad para el lugar que ha tomado declaración de Luis Médrano, diligencias sumariales.

La guardia civil ha detenido á dos sujetos que en un monte del Estado, y sin autorización de éste estaban elaborando carbón.

En Larraona ha sido detenido el vecino Miguel López, autor de la herida de arma de fuego inferida á un convecino suyo.

En la tabla de anuncios de la Casa Consistorial se ha colocado el de la vacante de Administrador de la Plaza del Mercado.

Escriben de Lecumberri diciendo que el viernes último se cometió en aquella localidad un robo en el comercio del vecino don Manuel Mazo, llevándose los ladrones, que no han sido habidos, unas cincuenta pesetas, haciéndose ascender el importe total de lo robado á trescientas pesetas.

Ayer se efectuaron en la Caja de Ahorros Municipal cuarenta y tres imposiciones y veintitres devoluciones, importantes las primeras 2.309 pesetas y 3 531'87 las segundas.

Los agentes municipales han capturado á un sugeto que es el agresor del que en la noche del jueves último fué herido por otro en los Jardines.

Al detenido le fué ocupado un revólver cargado.

En la carretera de Estella á Lizarraga dos hombres enmascarados y armados de trabucos salieron al encuentro del carretero Lucas Adasoro, al que exigieron con amenazas les entregase el dinero que llevaba.

El carretero, para verse libre de los malhechores hubo de quedarse sin ciento noventa y cinco pesetas que los ladrones se habrán repartido ya si la guardia civil no hubiese interrumpido la operación.

En la sección de Fomento del gobierno civil se halla á disposición del interesado un título de licenciado en Farmacia expedido á favor de don Jesús Goizuetá.

Mañana salen para Santander, donde embarcarán con rumbo á la isla de Cuba, los oficiales señores Berasain y Guirao, de los regimientos de Constitución y Cantabria respectivamente, que, como ya dijimos, han sido destinados al ejército de la Gran Antilla.

Feliz viaje y buena suerte deseamos á los bizarros oficiales.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de un nuevo colega que desde ayer se publica en Tudela con el título de *La Ribera*.

Deseamos á dicho periódico muchas prosperidades y que de semanal se convierta en diario.

Ha sido nombrado aspirante de segunda clase del cuerpo de Correos con destino á la Administración principal de esta capital nuestro querido amigo don Claudio Bustillo, que fué aprobado en las últimas oposiciones que se verificaron para el ingreso de dicho cuerpo y que se hallaban en expectación de plaza, y ha sido promovido al empleo inmediato el que prestaba sus servicios en la misma dependencia don Miguel Saenz.

Damos la enhorabuena á ambos amigos.

Ayer se hicieron las primeras pruebas de la tubería de conducción de aguas dando muy buen resultado, y llegando el agua hasta la cuesta de San Lorenzo. Solamente se notó algún pequeño defecto de enchufe fácil de arreglar en un tubo acodado, junto á la estación del ferrocarril. Corregido este pequeño defecto hoy ó mañana se harán pruebas de presión.

Fué mucha la gente de Pamplona que ayer acudió al pueblo de Labiano para visitar la ermita de Santa Felicia y adorar la reliquia de esta Santa.

A pesar de la aglomeración de forasteros en dicho pueblo, no hubo ningun suceso desagradable.

La agradable temperatura que ayer al caer de la tarde se disfrutaba, llevó al paseo de la Taconera numeroso público que estuvo en aquel sitio escuchando á la música del regimiento de Cantabria, que interpretó el escogido programa que ya conocen los lectores.

En el cuadro publicado por la inspección general de Instrucción pública, vemos que la provincia de Navarra figura con 773 escuelas entre públicas y privadas, á las que asisten 35 115 niños que forman el 11'40 por ciento de su población.

El señor Calmarza, director que fué de la estación telegráfica de esta capital, ha sido jubilado con la clasificación de 4 000 pesetas anuales.

Ha sido Aduana 30.000 armas de pistones y Gorostiza
Ayer jugaba ju...
Mañana Junta mu...
Segun la que d...
Dicen el ingenie...
Ayer se efectuaron en la Caja de Ahorros Municipal cuarenta y tres imposiciones y veintitres devoluciones, importantes las primeras 2.309 pesetas y 3 531'87 las segundas.
Los agentes municipales han capturado á un sugeto que es el agresor del que en la noche del jueves último fué herido por otro en los Jardines.
En la sección de Fomento del gobierno civil se halla á disposición del interesado un título de licenciado en Farmacia expedido á favor de don Jesús Goizuetá.
Mañana salen para Santander, donde embarcarán con rumbo á la isla de Cuba, los oficiales señores Berasain y Guirao, de los regimientos de Constitución y Cantabria respectivamente, que, como ya dijimos, han sido destinados al ejército de la Gran Antilla.
Feliz viaje y buena suerte deseamos á los bizarros oficiales.
Hemos tenido el gusto de recibir la visita de un nuevo colega que desde ayer se publica en Tudela con el título de *La Ribera*.
Deseamos á dicho periódico muchas prosperidades y que de semanal se convierta en diario.
Ha sido nombrado aspirante de segunda clase del cuerpo de Correos con destino á la Administración principal de esta capital nuestro querido amigo don Claudio Bustillo, que fué aprobado en las últimas oposiciones que se verificaron para el ingreso de dicho cuerpo y que se hallaban en expectación de plaza, y ha sido promovido al empleo inmediato el que prestaba sus servicios en la misma dependencia don Miguel Saenz.
Damos la enhorabuena á ambos amigos.
Ayer se hicieron las primeras pruebas de la tubería de conducción de aguas dando muy buen resultado, y llegando el agua hasta la cuesta de San Lorenzo. Solamente se notó algún pequeño defecto de enchufe fácil de arreglar en un tubo acodado, junto á la estación del ferrocarril. Corregido este pequeño defecto hoy ó mañana se harán pruebas de presión.
Fué mucha la gente de Pamplona que ayer acudió al pueblo de Labiano para visitar la ermita de Santa Felicia y adorar la reliquia de esta Santa.
A pesar de la aglomeración de forasteros en dicho pueblo, no hubo ningun suceso desagradable.
La agradable temperatura que ayer al caer de la tarde se disfrutaba, llevó al paseo de la Taconera numeroso público que estuvo en aquel sitio escuchando á la música del regimiento de Cantabria, que interpretó el escogido programa que ya conocen los lectores.
En el cuadro publicado por la inspección general de Instrucción pública, vemos que la provincia de Navarra figura con 773 escuelas entre públicas y privadas, á las que asisten 35 115 niños que forman el 11'40 por ciento de su población.
El señor Calmarza, director que fué de la estación telegráfica de esta capital, ha sido jubilado con la clasificación de 4 000 pesetas anuales.

Ha sido autorizado el administrador de la Aduana de Irún para expedir a Pamplona 80.000 cartuchos vacíos de escopeta, 8.000 de armas de salón, 8.000 de revólver y 100.000 pistones para escopeta, consignadas a don José Gorostiza.

Ayer un niño de unos catorce años que estaba jugando con otros de su edad en el Ensanche, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo una fuerte contusión en la cara.

Mañana, y presididos por la muy ilustre Junta municipal de Beneficencia, se celebrarán los exámenes públicos de la escuela de niños de la Casa-Misericordia de esta capital, los que continuarán al día siguiente. El acto dará principio a las nueve de la mañana.

Segun noticias, en el día de ayer la tormenta que descargó en los términos de Ciriza, Echarrí y pueblos inmediatos, dejó bastante mal parada la cosecha, pues quedó la tierra cubierta de granizo.

Dicen de Tudela que ha sido presentado por el ingeniero señor Escoda, comisionado para su formación, por la Casa Peral, el proyecto de elevación de aguas para riego de las Huertas Mayores, que la Sociedad Electricista acordó encargarle en la Junta general celebrada en el año último, como uno de los que figuraban en el pensamiento de la sociedad al constituirse.

A Burgos han llegado más de 300 comisiones de toda España llevando más de cien coronas para el entierro de Ruiz Zorrilla.

Este se ha verificado constituyendo una imponente manifestación de duelo. Formaba la comitiva todo Burgos. Zorrilla ha sido enterrado en el panteón de la familia. Condujéronle al nicho en hombros sus amigos.

Seguirán catorce coches con coronas. El presidente de la República francesa ha enviado a Burgos dos ayudantes para que asistan al entierro del señor Ruiz Zorrilla.

Han llegado los ingenieros de la empresa de Teléfonos interurbanos, con el objeto de terminar la instalación de la Central de Pamplona.

Nos consta que apesar de hallarse contratado para llorear en las novilladas que han de tener lugar en Tolosa en los días de San Juan el afamado diestro Villita, no le será posible a éste tomar parte en la función por no hallarse aún completamente restablecido.

¿Qué verano hará? La cuestión preocupa, con razón, a cuantos empiezan ya a trazar sus planes para pasar los meses de calor en las playas, los balnearios ó en el campo.

La creencia general es que el verano será caluroso y seco, porque es preciso que por medio de esta compensación se establezca la media normal del año en temperatura y en agua; hay, en efecto, la preocupación de que un invierno frío llama a un verano caluroso.

Desgraciadamente los hechos no justifican semejante manera de pensar. Si se compulsan las estadísticas meteorológicas de lo que va de siglo, se observa todo lo contrario: a los inviernos muy fríos han seguido casi siempre veranos frescos; en ningún caso un invierno frío ha tenido por sucesor un verano muy caluroso. El meteorológico belga Lancaster ha comprobado este hecho en setenta años de observaciones.

Antes que él había dicho ya Humboldt en su Cosmos: «Es una suposición completamente gratuita esperar un verano caliente después de un invierno muy frío.» Quelelet, otro meteorólogo belga, sentó también hace años la teoría de que el efecto general del invierno frío es enfriar el verano que le sigue.

Recientemente ha podido comprobarse una vez más la exactitud de esta teoría; el invierno de 1890-91, fué notable por lo crudo en toda Europa, y el verano de 1891 fué bastante fresco en Junio, Julio y Agosto, y muy hermoso en Septiembre.

Para 1895 la estadística hace temer, por lo tanto, un verano fresco, mas bien lluvioso y tormentoso que seco. Pero en meteorología no hay que fiarse mucho de estadísticas ni de profetas. El sol y las nubes tienen a lo mejor empeño en dejar por embustero al agorero que las da de más sabio.

El conocido ganadero de Tudela don Roque Alaiza ha sido víctima de un atentado que relata en los siguientes términos La Ribera: «Encontrándose este señor en compañía de su hijo don Gregorio y dos amigos más en una de las puertas del Círculo Mercantil tomando un refresco, se acercó por detrás al don Roque Tomás Boldoba Eza, apodado Maiti, el que armado de un cuchillo y diciendo «ya que no me has contestado, para que no contestes más», descargó el golpe; pero como el señor Alaiza se tirara al suelo con la silla en que se hallaba sentado y al mismo tiempo uno de los amigos sujetara al agresor del brazo izquierdo, el golpe dirigido de una manera tan asesinal deseara, consiguiendo tan solo cortar la camisa del agredido por la parte superior de la pechera en unos dos centímetros de extensión y hacer un roto en el chaleco.»

Reciba nuestra felicitación el señor Alaiza por haber salido ileso del atentado.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo señor Robira que presentará dentro de breves días un amagnífica colección de cuadros al óleo.

Sección amena

OVILLEJOS

Tiene los ojos de cielo, Consuelo. Es lozana cual camelia, Amelia. Bella sin rivalidad, Piedad. Declaro pues en verdad, que jamás yo contemplé hermosuras, cual las de Consuelo, Amelia y Piedad.



En un tribunal: —Acusado: ¿después de haber cometido un delito tan abominable, no sintió usted remordimiento de conciencia? —Es posible, señor presidente; pero no he tenido conciencia en mis remordimientos.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Manuel y comps. mrs. SANTO DE MAÑANA.—Santos Marco y Marceliano mrs.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 27.3 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 11.7 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 720.0. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 45

Gran taller de decoración

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

En dicho taller encontrará el público gran colección de flores, cornisas, artesonados, cartelas, guarda polvos y una infinidad de adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra a precios baratísimos.

Tambien hay gran variedad en estatuas bustos, columnas etc. etc.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 15 (9.30 m.)

LO DE LOS VINOS

Aumentan las probabilidades de que se arreglará de un modo satisfactorio el asunto de los vinos y probablemente mañana será ya del dominio público la solución que se adopte.

A lo que parece domina en la comisión la tendencia de renunciar a la rectificación de las cartillas evaluatorias en vista de que la rectificación es combatida por muchos.

Madrid 15 (10 m.)

PREPARATIVOS

Háblase de los preparativos que tiene en proyecto el Gobierno para el día que en Cuba termine la estación de las lluvias y pueda emprenderse la campaña contra los insurrectos.

Además de que las costas de la gran Antilla estarán mejor vigiladas que en la actualidad para impedir el desembarco de auxilios a los separatistas, dos cuerpos de ejército envolverán al enemigo.

Tambien se enviará más artillería.

CALMA

Hay muy pocas noticias.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Traslado

El Procurador que suscribe ha trasladado su habitación a la calle de Rozalejo número 4, principal. Pamplona 16 de Junio de 1895.—Fernando Velasco. 1-6

Canarios

Sobre las doce de la mañana de ayer 16, se escaparon dos canarios jóvenes. Se suplica a la persona que los haya recogido en entregue en la calle de Pozo-blanco número 6 3.º, donde se le gratificará.

Academia preparatoria para toda clase de carreras especiales civiles y militares

Dirigida por los oficiales de Artillería

D. IGNACIO MAZERES y D. MANUEL SUAREZ Concurso de 15 de Mayo de 1896

Abierta la matrícula para dicha convocatoria, hasta el 15 de Julio próximo en que darán principio las clases, los alumnos que posteriormente se matriculen, formarán sección aparte, hasta que estén en disposición de incorporarse a la clase general, sin otras condiciones que las que se detallan en los prospectos.

Si por circunstancias extraordinarias se adelantase la convocatoria, se aumentarán las horas de clase convenientemente para conseguir los más rápidos adelantos en las asignaturas, sin exigir otros sacrificios a las familias de los alumnos.

Para detalles, correspondencia, etc., dirigirse a don Ignacio Mazerés, Paseo de Valencia 36, 1.º izquierda, Pamplona. 1-8

Mosáicos venecianos

Baldosas para pavimentos elaboradas con el mejor cemento Portland. Adornos de mármol comprimido y de cemento. Pilas, bañeras, veladores, peldaños y balustres.

Pídanse precios, el magnífico catálogo ilustrado y cuantos datos se deseen a los señores

FELIX UTRAY É HIJO.—PAMPLONA

Advertencia No comprar baldosas de cemento para pavimentos, sin antes ver las muestras que tenemos a disposición del público.

"Iruña"

SOCIEDAD ANONIMA

El día 1.º de Julio próximo comenzará a pagarse a los señores accionistas de esta sociedad el dividendo acordado por la Junta general en sesión de 1.º de Enero de este año.

El pago se verificará por la administración de la sociedad y en el local que ocupa el café, de ocho a doce de la mañana en los días no festivos, hasta el 5 inclusive, continuando dicha operación desde el día 16 hasta finalizar el mes.

Será indispensable la presentación de las acciones, para estamparle el correspondiente cajetín de pago.

Pamplona 15 de Junio de 1895.—Por acuerdo de la J. de V., Fermín Goñi y Ezeverri, vocal secretario. 2-3

No compreis sombreros

sin visitar la fábrica y depósito de la calle Calceteros.

20.000 SOMBREROS

desde dos pesetas en adelante.

S, CALCETEROS, S

Se remiten franco porte en toda la provincia. 2-5

ANTIGUA

Camisería de Irigoyen

24, POZO-BLANCO, 24 PAMPLONA.

Ventas por mayor y menor de cuenta propia y en comisión

Queda abierto al público el mencionado establecimiento, surtido de artículos propios de camisería. La corbatería y otros artículos de alta novedad procedentes del extranjero, se recibirán del 20 al 25 del mes de Junio corriente.

VENTA EXCEPCIONAL

Cuadros pintados al óleo en competencia con los cromos

La nombrada casa de Irigoyen en representación de la Asociación de Artistas pictóres de la Ciudad Condal, ha recibido una preciosa colección de cuadros a óleo propios para comedores, gabinetes, despachos, salones, etc., etc., colocados en marcos de nogal, filete dorado, que venderá en comisión, desde el ínfimo precio de cuatro pesetas en adelante.

Visítad dicha casa para verlos, y comprarlos, por su baratura.

CORBATAS DE VERANO

Entre la preciosa colección de corbatas que se recibirá en los días indicados, figura una gran partida de lazos batista con pintitas bordadas, muy elegantes, al precio de nueve reales docena ó de seis reales la media docena, sin necesidad de cupón prima de ningún periódico, sistema de venta muy gastado.

24, POZO-BLANCO, 24

— Teléfono 147 —

Vinos y aguardientes en Huarte

(CABE PAMPLONA)

En la casa de Victoriano Yoldi, carretera número 10 se expenden al pormayor y menor exquisitos vinos dulces y secos de las principales bodegas de Navarra y Aragón; así como aguardientes anisados y usuales, vinos rancios, vinagre de puro vino, etc., etc.; todo a precios económicos y en relación a la clase de los líquidos.

No equivocarse, carretera, núm. 10, en la plaza

VICTORIANO YOLDI

PIANOS

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y a plazos.

Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical.

Armoniums Instrumentos de banda y orquesta. Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos.

Papel de música de 1.ª clase en todos tamaños y pautas, 4.º15 y 0.º20 pesetas cuadernillo.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Para señoras, Enfermos, Y personas de buen gusto

Se ha recibido un riquísimo vino dulce y muy grato al paladar, de una de las principales bodegas de Aragón, que se expende en el almacén de vinos y licores, calle de San Antón número 48, y Nueva frente a las escuelas.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz responde de su pureza, y lo recomienda a sus parroquianos y demás consumidores.

San Antón 48 y Nueva frente a las escuelas

Nota: Tambien hay vinos secos, viejos

Sombreros

GRAN SURTIDO EN TODAS CLASES

Hongos, desde cuatro a diecisiete pesetas; flexibles, de dos a catorce; de paja, de dos cincuenta a nueve; gorras, de una a seis

Sombreros para señores sacerdotes, gorros de terciopelo y de panilla y casquetes de raso y paño.

18, Chapitela, 18.

Antigua academia preparatoria

para carreras militares

Dirigida por

DON SANTOS IRIBARREN

Las recientes disposiciones dictadas por el Ministerio de la Guerra para el ingreso en las Academias militares y duración de los cursos, exigen de las preparatorias la necesidad de dar comienzo a sus tareas desde el siguiente día de la terminación del curso anterior, ó sea desde 1.º de Julio con exclusión de todo intervalo de vacaciones, para compensar por este medio el tiempo en que se adelantan los exámenes de ingreso a partir del próximo curso y disponer del necesario para que puedan cursarse todas las materias que constituyen la preparación para el ingreso en aquellas Academias.

Por eso este centro reconocida tal necesidad abrirá sus clases preparatorias el día 1.º del próximo Julio, a reserva no obstante de duplicar las clases de las mismas materias de estudio para que aquellos alumnos que quisieran comenzar despues de la fecha fijada puedan hacerlo escalonadamente constituyéndose así dos grupos independientes sin perjuicios para unos ni otros.

La mejor garantía que puede ofrecer esta Academia a los padres que le honren con su confianza, es el resultado que ha obtenido en los catorce años que lleva de existencia, pues en todos ha dado buen contingente a las distintas Academias militares, siendo ya próximamente cien el número de oficiales de los cuerpos facultativos y armas generales que proceden de la misma, habiendo obtenido en dos convocatorias el número dos entre más de setecientos aspirantes é ingresado en las Academias especiales varios alumnos con un solo curso de preparación.

La matrícula tendrá lugar desde el día 3 de Junio de diez a doce de la mañana en casa del director, Tacconera 12, 2.º 5-6 (a)

Vino superior, fino y seco

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente a las Escuelas.

Se recomienda a sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasar a probarlo pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente a las Escuelas

Nota. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Dependiente

En la peluquería de la Plaza del Castillo número 38, se necesita uno que sepa su obligación.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETAS

Dirigir los pedidos a CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

La Perla Vinícola

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc.

Hay exquisitos vinos a 15, 20 y 25 céntimos pinta. Vinagre superior a 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm. 16

Cosecheros de vinos

Hace días os daba la enhorabuena y si os la daba, lo hacía con razón, desde hoy teneis en Pamplona el azufre líquido con el que podeis sulfatar vuestras viñas y rociar sus plantas y arbolados.

Tendreis la ventaja de que vuestros vinos no sacarán mal gusto y los tendreis en abundancia a la vez que la economía es grande por cuanto cada tres frascos de ese azufre líquido, representa más que un quintal de azufre en polvo.

Cada frasco de azufre líquido que tiene 150 gramos sirve para preparar 15 litros de agua, costando cada frasco dos pesetas.

Nada, nada, desde hoy en adelante el que no tenga mucho y buen vino será por ignorante, pues recurriendo a Moreno, único representante en la provincia del sabio doctor Perez Cortinas, por dos pesetas que vale el frasco se lleva la salud a su casa de sus viñas, plantas y arbolados.

Gratis se dan prospectos a quien los pida.

CHAPITELA, 21.—PAMPLONA

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY

SON EN VERDAD MEDICINAS DE BENDICION Y ALIVIO Para los enfermos.

Si Padece Vd. de Indigestion, falta de energia, Estómago desordenado, Hígado perezoso ó tension?

Pruebe las Pildoras, y se le repondrá la salud el apetito y la fuerza.

Si se ha Resfriado Vd. ó sufre del pecho ó Reumatismo, Gota, ó Neuralgia?

Aplíquese el Ungüento. Pués, curará como un encanto. Para las cortadas, heridas, contusiones, tensiones.

NO TIENE RIVAL.

ESTOS REMEDIOS TIENEN UN VALOR INCALCULABLE para las mujeres. Para los niños y viejos son inestimables.
Elaborados solamente en el 78, NEW OXFORD STREET (antes 533, Oxford St.), LONDRES. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.

Dr. KLEIN
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &
PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1. Ser completamente asimilables (digestibles); 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomárselas los enfermos predisuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente; y 5. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN Cura el asma atacando las causas productoras del mal.
GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. EL LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.
Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, San Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 25.—Autor Dr. Klein, Escudillers 82, Barcelona.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR con el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.
Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estómago. - 50 Años de Éxito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". - París, 14, r. Beaux-Arts.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.
Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS - RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exigase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: París, 40, Rue Bonaparte.

Solucion BLANCARD

Comprimidos

de Exalgina
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DENTARIOS, MUSCULARES,
UTERINOS, NEURALGICOS.
El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.
Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.
Exíjase las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{IA} — PARÍS

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales
PARÍS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

INTERESANTE A LOS PUEBLOS

En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que todos los sistemas conocidos.
Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al señor Garci-Fernández, Alcalá, 70